

让检察工作更“有形”

——莱州市检察院打造规范司法可视化管理服务体系

◇ 一线传真 ◇

莘县院

检察宣告提升司法公信力

近日,莘县检察院派驻燕店检察室依法对一起涉嫌故意伤害的犯罪嫌疑人变更强制措施进行了检察宣告,并结合案件开展了以案释法活动,让他们进一步学习了法律知识,增强了法治观念,促进了遵守法律的自觉性,取得了良好的法律效果和社会效果。

王长新 郭敬林

嘉祥县院

徒步活动展现检察风采

为纪念“五一”国际劳动节,丰富检察文化生活,4月28日下午,嘉祥县检察院组织全体干警开展以“我看嘉祥新变化”为主题的徒步活动。下午15时,干警们从该县万张街道郭庄村统一出发,沿着吉祥河路前进,一路欣赏沿途风景,感受嘉山祥水新变化,走完了全程5.5公里历时一个小时的徒步活动。此次徒步活动营造了崇尚劳动、团结和谐、聚力发展的浓厚氛围,增强干警身体素质,磨练了干警意志,提升了队伍凝聚力,干警们将以蓬勃向上的昂扬斗志在司法改革新征程中继续前进。

孙美丽

平邑县院

检察官拾金不昧获好评

4月26日,平邑县的段女士来到县检察院,对检察官刘锦锋表示感谢,并送来一面锦旗,上面写着“拾金不昧、品德高尚”。25日晚8点左右,刘锦锋在农业银行取款机捡到了段女士的钱包,装有现金和重要证件,在原地等了一个多小时无果后,把钱包转交给了农业银行工作人员手中,而且没有留下姓名,段女士找回钱包后多方打听才找到检察官表示感谢。

平检查

济南市槐荫区院

成立市首家

认罪认罚从宽处理法律援助工作站

近日,为充分保障犯罪嫌疑人、被告人的法律帮助权和辩护权,槐荫区检察院会同区司法局会签了《认罪认罚从宽制度值班律师办公室(工作站)工作规定(试行)》,成立了济南市首家认罪认罚从宽处理法律援助工作站。值班律师由司法机关指派,在检察院值班律师工作室值班,为适用认罪认罚从宽制度的当事人即时提供法律咨询、提供法律帮助或服务。槐荫区检察院将继续深入推进认罪认罚从宽制度试点工作,积极探索适合本地特点的工作机制,争取形成可复制、可推广的槐荫模式。

张长美

拨打电话冒充熟人以急需资金为由借钱,虽然已经是老掉牙的骗术,却依然有人相信。近日,青岛市黄岛区检察院以涉嫌诈骗罪对何阿祥等5名犯罪嫌疑人提起公诉。

2016年1月18日,刚吃完晚饭的管长军接到一个陌生电话,并让其猜测是谁。管长军一听对方是南方口音,且语气亲切,就猜测是一个南方朋友陈总。对方听到管长军的猜测后连连称是。两人寒暄一阵后,约定第二天见面。

第二天,“陈总”打来电话,声称要给领导送礼,需要5万元。管长军听后立即给对方转账。过了一会儿,“陈总”又给管长军打电话,说钱已收到,但是太少,让管长军再打15万。于是,老实的管长军又转了15万。没过多久,“陈总”再次要求管长军再转了20万。

中午,管长军主动给朋友“陈总”打电话,询问钱是否收到。而电话中的“陈总”又提出让管长军转钱的要求。

这时,坐在管长军旁边的弟弟发觉不对劲,阻止其再次转账,并让其当面找陈总核实。管长军开车找到朋友陈总后才得知自己被骗,立即报了警。2016年4月中旬,参与诈骗的何阿祥等人在广东省被抓捕。

经审查,该诈骗团伙组织严密、分工明确。成员间均单线联系,作案手段非常隐蔽。本案中,管长军的钱在短时间内就通过POS机消费方式进入13个销售终端,然后又通过手机银行转账,转入22个银行账户,后被分散在多处银行网点提现。而经审查该银行账户,几乎每天都有几万至几十万不等的诈骗赃款入账。

检察官在此提示大家,打电话“猜猜我是谁”早已不再是新鲜的骗局,仔细推敲就可以发现很多漏洞。接到这种陌生电话后,一定要谨慎,核实清楚之后再打算,以免钱财受损。(文中人物皆为化名)

姜琪 张松岩

警惕!『猜猜我是谁』骗局依然存在

手机上可以360度全景看到办案场所、检察服务大厅直播公诉人出庭、群众手机上有主动推送的案件进度信息、案件痕迹管理平台上线法官的办案绩效和案件流程一目了然……看见规范、感受公正,在莱州市检察院这里已成为常态。

“底气”从何而来

问渠那得清如许,唯有源头活水来。“规范不规范,群众说了算,看见规范,是群众最直观感受检察机关公正的方式,而这个看见不仅需要我们有敢于公开的勇气,更需要我们有规范的底气。”该院副检察长王冠成说道。

为了筑牢“底气”,该院大刀阔斧,采取了一系列强有力的举措加强司法规范化建设。针对业务标准不细不实,存在随意执法的空间,推行标准化+可测量化作业,成立专门团队建章立制,数易其稿,重建职务犯罪侦查、侦查监督、公诉等8类主要业务架构,找出272个风险点集中管控,梳理流程监控到案件评查的规范,小到字体,大到论

窗口如何“擦亮”

“群众关心的就是我们要做的,以前我

费县检察院

预防职务犯罪邮路志愿者正式上岗

4月1日上午,费县检察院和中国邮政集团山东费县分公司在县邮政分公司共同举行费县“预防职务犯罪邮路”启动仪式,这意味着费县检察预防搭上“爱心邮车”,将推动廉政宣传走进千家万户,打通预防职务犯罪最后一公里。

该县检察院检察长尹德新、县邮政分公司总经理葛义武出席仪式并讲话,县检察院预防科全体人员,县邮政分公司各业务部负责人、各邮电支局长、全体投递员参加会议。会上,宣读了《预防职务犯罪邮路活动实施方案》,出席会议的领导同志为预防职务犯罪志愿者颁发聘书,志愿者代表作表态发言。

目前,费县检察院和县邮政分公司已联合成立“预防职务犯罪邮路”专项工作领导小组,组建了以投递员为主体的75人预防职务犯罪邮路志愿服务队,并对志愿者进行了预防职务犯罪知识和宣讲技能培训。志愿者结合检察机关开展的大项目预防、警示教育巡回宣讲、精准扶贫等活动已全面开展预防志愿服务,努力打造“1+X”志愿服务平台,将预防理念传播到社会的每个角落,让廉洁思想滋润每个人的心田。

王敏 房颖竹

2017年4月17日,早上8点25分,快到上班点名的时刻,高唐县检察院控告申诉科检察人员早早来到控告申诉大厅,打扫卫生,整理办公用品,让来访者有一个温馨的倾诉环境。

“你们这里谁管事?谁能替老百姓说句公道话?我要告派出所的人,还有没有天理?”听到大厅门外有人大声说话,控告申诉科长张洪亮闻声迎了过去,来者是一位年近古稀的老大爷。

“老大爷您好,您先消消气,我是科长张洪亮,咱有话坐下慢慢说,慢慢聊!”张洪亮科长轻轻扶着老人走进大厅,随手拿两把椅子,两人紧挨着对面坐下,检察人员张林林又为老人端来一杯热水,老人接过水杯,“谢谢,哎!”老人又伤心,又气愤,开始诉说事情的原委。

老大爷姓李,高唐县开发区办事处人,李大爷的两孙子在县城同一工厂打工,去年9月份,厂里发生一起盗窃案,警方将李大爷两个孙子传唤到派出所询问情况。

“此事迅速传遍整个村子,说我两个孙子偷厂里财物后被公安局抓起来。”李大爷非常担心,赶快到派出所问此事,派出所的警官说不是他兄弟俩所为,在整理材料完毕后,他俩已经回去上班了。“好事不出门,坏事传千里”,可村民一直认为是李大爷两个孙子偷了厂里的财物,是李大爷花钱“卖”出来的。

无论李大爷怎样解释,村民还是对李大爷“另眼相看”,李大爷无可奈何地走进派出所,想知道真相。“真正的偷盗者没有被抓,不能透露案情”警方答复道。直到今年2月初,这起盗窃案件被破获,并抓获了犯罪嫌疑人。李大爷想通过派出所干警告知村民,还两个孙子的“清白”,李大爷说:“我觉得派出所没有义务发表声明恢复我孙子的名誉。”

了解情况后,张洪亮便“对症下药”,说:“李大爷,您老先消消气,身正不怕影子斜,我给您解释一下公安机关办案程序。”张洪亮解释说:“每个公民有义务配合公安机关的侦查工作,派出所对有作案嫌疑的人或知情者进行询问,了解情况,是属于正常的办案程序。”看到李大爷听着直皱眉头,张洪亮意识到法言法语老人根本听不懂,便说:“李大爷您想想,你如果丢失东西,问一问邻居有没有?邻居会让你发表声明,你会不会认为邻居多此一举?”李大爷眼睛一亮,“对,对,对,我明白了,是我多此一举,张科长,你说到点子上了!我,我的气也顺啦!”

“派出所所有没有打骂您的孙子?”张洪亮问。“没有,我没有听说打骂他们两人。”李大爷回答说。“村民的道听途说,几天就过去了,不必放到心上;至于派出所干警并没有侵犯到您孙子的人身权利,也没有侵犯您孩子的名誉权,属于正常的执法办案程序。作为派出所并没有义务为您的两个孙子恢复名誉权。如果此事对您的孙子造成一定的影响,还需要您家长长辈的多开导,也可以到检察院来,我帮助做思想工作。”张洪亮拉着老人的手说。“不,不,不。不能再麻烦你们,你们工作这么忙,听张科长这么一说我这个小心里疙瘩就解开了,是我不懂法律,是我错了,我回家后开导开导他俩孩子,我相信孩子也会想明白的。太谢谢你了,张科长。”李大爷随说随起身离开。

“李大爷,您慢点走。”张洪亮随说随轻轻扶着老人走出大厅,“有烦心事,闹心事,请到检察院来,咱们爷俩说到说到。”“就是太麻烦你们啦!回家我要让孩子们多学学法律。”李大爷走出大厅后回头向张洪亮挥手告别。

杨兆峰 张林林



近日,金乡县检察院派驻羊山检察室对辖区农村低保资金发放情况开展专项监督。检察干警以民政部门出具的低保款发放花名册为依据,详细向农村低保户了解今年以来低保资金发放的情况。

张亚宁 王倩 摄

三人开设微信赌场被判刑

“‘幸运28’给我带来的不是幸运,是噩梦!”在被抓获后,犯罪嫌疑人梁小华说。2017年3月23日,日照市岚山区检察院以涉嫌开设赌场罪对犯罪嫌疑人梁小华等三人提起公诉。利用微信开设赌场案,在该区尚为首例。

“PC蛋蛋幸运28”是类似于彩票的一种竞猜游戏,每期在0-27之间出一个数,这个数由三组0-9的数额相加而来,共28个数,猜中了可以按照赔率获得奖金。然而“幸运28”并不会给每个人带来幸运。对于只想不劳而获,借这种游戏开设赌场的人,“幸运28”带来的只能是牢狱之灾。

据了解,自2016年6月份至8月份,梁小华伙同刘成,利用“PC蛋蛋幸运28”竞猜结果,在微信群上开设赌场,组织多人进行网络赌博,非法获得50余万元。2016年8月份至11月份,刘成因对分红不满而离开,梁小华又伙同其妻子张红用同样的方式经营赌场,非法获利60余万元。犯罪嫌疑人李军明知梁小华经营微信赌场,还给她提供启动资金和周转资金,并从中间分利,涉嫌共同犯罪,被一并起诉。而受雇于梁小华从事微信赌场操盘的梁强等五人被检察机关建议予以治安处罚。

检察官说法:

本案是一起不该发生的校园强奸案。案件发生在潍坊某技校。今年20岁出头的林立明曾因绑架罪被判刑,2016年秋天,刑满出狱的林立明带着家人的寄托重返校园。但是校园生活并没有改变林立明的性格,7年的牢狱生活也没有让他醒悟,在学校期间,他依然不思进取,仗着年纪较大,经常手持网上买来的电警棍,吓唬骚扰女同学,并以此为乐。甚至案发后,在面对检察官询问时,他明目张胆地表示:“我上学是为了介绍女学生到KTV表演,而不是去学习的。”在学校里,林立明的行为让同学们非常气愤,但是却没有一人敢反抗,因为大家都害怕遭其报复,这让林立明更加肆无忌惮。

2016年12月份的一天,林立明在上课

时对女同学小玲提出想与其发生关系,遭到了对方的拒绝,林立明便将手伸到了对方的衣服中,并警告她当着众多同学的面不许反抗,性格内向的小玲害怕之下选择了顺从。几天后,林立明提出带小玲出去玩,原本不想去的小玲,想到林立明曾威胁说要把她绑到附近的山上,小玲便不情愿地跟随另外两名女同学上了林立明的车。当天下午,林立明带着几名同学来到市区,在一家宾馆附近时,林立明拉着小玲下车到宾馆开了房。到房间后,林立明不顾小玲的反抗,将其强奸。事发后,极度害怕的小玲没有将事情告诉任何人,而是选择了隐忍沉默。一个多月后,小玲的母亲发现了女儿情绪的异常,在多次询问后,小玲才告诉母亲自己被同学林立明强奸的事实。母女俩随后到当地公安机关报案。

案件发生了一个多月后才报案?案件移交到奎文区检察院后,检察官翻阅案件,了解了小玲的情况后沉默了——这是一个多么可怜又柔弱的姑娘!

“他经常在学校里欺负我,对我动手动

面动态展示司法主体建设,司法制度机制建设,司法场所建设,司法信息化建设和司法管理建设的情况,让群众不知不觉中加深对检察工作的理解,信任与感情认同。在这里,群众可以了解到检察工作是干什么的,需要具备什么样的条件才能成为一名检察官,检察官每天都干些啥等,全部以喜闻乐见的方式向群众展示。同时,该院引入群众评议,第三方司法监督见证、重大案件直播研讨等新型机制,从看见、体验到参与三维递进,为群众提供了一个看得见、摸得着的平台,让检察机关的公信通过群众之口得以体现和展示。

“我们就是要通过可视化管理和服务,让人民群众以看得见的方式从每一个案件中感受到公平正义,同时也促使我们真正把规范司法培植为思想自觉和行为习惯。”该院检察长周大军如是说。

探索开新花,辛勤结硕果。近年来,该院群众满意度连年上升,被评为全省检察机关无违法违纪、无责任事故先进单位,连续十年获人大评议先进单位称号。

王福利 黄顶峰 于珍

干警耐心接待,『对症下药』

大爷的气终于顺啦

拿什么来帮助你,花季少女

脚,我害怕他还打我、摸我,最后我实在没办法了……”在面对检察官的询问时,提到林立明,小玲仍然流露出一丝惧怕,那是一种长期被欺压后留下的本能反应。

“那你没有想过要向老师、家长或者同学寻求帮助吗?”

听到检察官的话,这个年仅17岁的姑娘明显一愣,随即摇了摇头,留下一句“没想过”便不再言语。与小玲的柔弱形成鲜明对比的是,面对检察官,犯罪嫌疑人林立明非但没有意识到自己行为的严重性,反而颇为得意,甚至案发后还将小玲的裸照发给好哥们向其炫耀。基于林立明的犯罪行为,检察官随即以涉嫌强奸、猥亵罪对林立明依法作出批捕决定。

案子结了,但是,检察官的心里却像压着一块石头,沉甸甸的。案件中,小玲的无助和柔弱,深深地刺痛着检察官的心——面对校园侵害,孩子们要如何进行自我保护呢?学校和社会又可以做些什么呢?回顾这起案子,面对林立明的屡次骚扰,小玲原本可以及时将情况告诉老师和家长,也可以选

择向同学求助,案发当天,在极度不愿意跟随林立明外出的情况下,基于对林立明的害怕,胆小的她选择了忍让屈从,甚至案发后,也没有想过拿起法律武器维护自己的权益。

而作为学校,在管理方面存在着极大的漏洞,对于林立明在学校内多次持电棍吓唬、骚扰女同学,没有及时加以管教,这种漠视的管理态度,无形中助长了校园欺压的气焰。

如何能让这种情况不在继续存在呢?如何帮助这些无助的孩子呢?针对这一案件的发生,检察官向学校发出了强化校园管理,杜绝安全隐患的检察建议,督促及时整改,加强学生法制教育和自我安全防范教育,提高学生的自我防范能力和素质。同时,针对在校学生法制意识淡薄,自我保护意识不强,该院还启动法律进校园活动,选派优秀的“法制校长”、“法制辅导员”,为在校学生开设法制课堂,教育学生学会用法律武器保护自己。

但愿这样的案件不要再发生! 袁承瑛 张慧